

小伙高速上开车聊微信 同车的母亲大声提醒“慢慢慢！” 但是已经来不及了……

一部手机，一场车祸，一个悲剧

1

两车追尾，后车乘客伤势过重身亡

前天下午4点50分左右，高速交警接到报警，说沈海高速往上海方向过慈城服务区3公里附近发生一起追尾事故，有人受伤。

交警赶到现场时，只见一辆槽罐车和一辆厢式货车一前一后停在车道上，槽罐车左侧车尾毁损，厢式货车的驾驶室被撞得严重变形，里面困着一名女乘客已经昏迷不醒。路面上，到处都是汽车零件碎片。

“我变道的时候没变过去，刹车也没刹住，撞上了。”厢式货车的驾驶员姓相，是个年轻小伙，他站在路旁惊慌失措地对交警说，“我母亲一头碰在挡风玻璃上，昏过去了……”交警注意到，厢式货车的驾驶室里血迹斑斑，前排有三个座位，相某的母亲坐的是驾驶位和副驾驶位中

间的那个座位。

槽罐车的驾驶员刘某则说，他是正常行驶，突然听到后方一声巨响，就靠边停了车。发现出了事故，他赶紧报了警。

消防官兵赶到现场后，立即破拆驾驶室展开救援。5分钟后，相某的母亲被救出，送往最近的医院。不幸的是，由于伤势过重，她还是离开了人世。

在清理事故现场时，交警捡到了一部屏幕碎裂的手机，手机的主人是相某。应该是事故发生时，手机从车内飞出，摔落在地。手机里的内容显示：差不多在事故发生的同时，相某在微信群里发了一条“拉倒吧！最多四百”的文字信息。

2

司机开车看手机引发悲剧

昨天上午，相某来到交警队。在向交警讲述事发经过时，他多次泪流不止。

“我装完货从宁波西收费站上高速，打算前往上海奉贤，母亲就坐在我旁边。车上装的都是纸箱，有1吨多。行驶至事发路段时，我右手拿着手机，和微信群里的朋友聊着晚上在上海见面的事情。突然，一旁的母亲大喊‘慢慢慢！’。我一抬头，车子距离前车就只有5米左右了。”相某说，他立即往左打方向避让、踩刹车，可是已经来不及了，车子就这样撞了上去。

交警问相某，开车和朋友聊微信是发语音还是打字，相某回答：“我一直是打字的。”

“因为在聊微信，我没怎么注意路况。在母亲的提醒下，我才发现前车的。可母亲她……她才45岁啊。”相某一边说，一边用手抹眼睛，但眼泪怎么都止不住。

交警了解到，相某在日常行车的过程中也经常玩手机，就在事发前不久，他还用手机打过电话。

高速交警说，他们在巡逻过程中不时会看到有些驾驶员一手开车一手拿着手机，“这样的习惯实在太坏了！在高速公路上开车，无论是接听电话、发短消息，还是聊微信、玩游戏，都是非常危险的，也是法律禁止的。这是对生命的漠视，是对自己、对他人的不负责任。你在看着手机的时候，还会看着路吗？” 记者 王思勤 通讯员 郑超雷



厢式货车的驾驶室被撞得严重变形。

一家电商在淘宝店上卖侵权专利产品，不少为刷单销售 刷单也应赔偿权利人间接损失

知识产权之窗 宁波样本

本报讯(记者 王元卓 通讯员 王虎羽 马洪 陈燕)一家电商在淘宝上卖侵权专利产品，大部分为刷单。结果没卖出几台，却付出了巨大的赔偿代价。因为法院在审理电商平台知识产权侵权案件时，侵权人存在刷单行为的，法院会扣除刷单虚假销量，依据实际销量计算赔偿额。但侵权人却应该承担因刷单给权利人带来的销量、定价、商誉等间接损失。

朴素公司是专利号为ZL201520680171.3，名称为“补水仪滑板机构”的实用新型专利权人。朴素公司发现，清阳一家厂在其淘宝网店内销售侵犯上述专利的产品，侵权产品成交量为3307个。朴素公司便向宁波市中级人民法院提起诉讼，称被告清阳厂在其淘宝网店内销售侵犯朴素公司专利的产品，应依法承担相应的民事责任。请求判令：清阳厂立即停止侵权行为，并赔偿朴素公司经济损失100000元。可被告清阳厂辩称：被控侵权产品大部分系刷单，实际销售量很少，请求驳回原告诉讼请求。

宁波市中级人民法院经审理后发现：朴素公司是名称为“补水仪滑板机构”的实用

新型专利权人，该专利法律状态稳定有效，应受法律保护。经当庭比对，侵权技术方案落入授权专利的保护范围。故清阳厂的行为侵犯了朴素公司依法享有的专利权，需依法承担责任。

清阳厂主张其销售量主要是刷单所致，其提供的网络销售记录、聊天记录、汇款记录等证据，在交易时间、交易对象、事后汇款金额及汇款对象时间上均相符，可证明销售的3307个侵权产品成交量中有3292个系故意刷单的事实。事实上真正只卖出了15台产品。

综合案情分析，清阳厂的刷单行为系虚假交易，虽然在侵权获利上可相对减少，但该行为依然对朴素公司的销售造成了实际损害，使得朴素公司对专利产品的市场推广受到不利影响，也因清阳厂侵权产品的售价只有朴素公司售价的1/4左右，大幅降低了浏览电商网站的消费者对专利产品售价的认可度，使得朴素公司遭受了长期的间接损失，该部分损失应由清阳厂承担。另外，结合本案专利类型、涉案侵权产品数量及单品利润率、清阳厂的侵权情节、朴素公司为制止侵权行为支付的合理费用等因素，酌定清阳厂承担70000元赔偿额。

法院最后遂判决清阳厂立即停止侵权行为，赔偿朴素公司经济损失70000元，驳回朴素公司的其他诉讼请求。

法官评析

电商刷单卖侵权产品对侵权赔偿额有什么具体的影响？

第一，刷单事实的认定。本案中，清阳厂为证明被控侵权产品成交数量中大部分属于刷单，提供了网页销售记录、聊天记录、银行汇款记录等证据。经人民法院审核，网页销售记录、交易对象、银行汇款记录(清阳厂汇款给刷客)、网络聊天记录等证据在时间、对象、数量、金额上吻合，且网页销售记录、银行汇款记录与朴素公司提供的公证书附件一上的被控侵权产品成交记录一一对应，使刷单事实达到了高度可能性程度，足以让裁判者内心确信，且朴素公司未能提供反证证明不存在刷单，故本案法官在全面审核相关证据后，对刷单事实予以认定。

第二，刷单产生的是虚假销量，不应计入侵权产品销量。刷单属于虚假交易，刷单形成的销量不具备真实性，不应被人民法院认可。本案清阳厂的侵权产品成交量3307台中，有3292台属于刷单，实际成交数量仅为15台，故计算赔偿额时依据的销量应为15台。

第三，刷单造成权利人间接损失，应计入赔偿额。间接损失包括以下几方面：一是销量流失。清阳厂的刷单行为分流了目标消费者的注意力，使得朴素公司对专利产品的市场推广受到不利影响。二是价格侵蚀。因侵权产品的竞争不能制定原本可以达到的更高售价甚至被迫降价。三是商誉下降。刷单行为人为销售的侵权产品往往存在质量问题，其销量越大，消费者对产品的认可度越低，对专利产品商誉产生的负面影响越大。

本案例入选最高人民法院司法案例研究，刷单不是逃避责任的良方，最新修改的反不正当竞争法已把刷单型的虚假交易商业宣传行为，列入不正当竞争行为，处罚金额为二十万元到二百万元，还可以吊销营业执照。网店经营者一定要注意不要贪小失大。